

Los Debates

ANO XII DIARIO POLÍTICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA NUM. 1594

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA
Miércoles 29 de Junio de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañía.

EN FILIPINAS

El desastre de Cavite.—Revelaciones tristísimas.—Inep- titud imperdonable.

Un oficial de Marina francesa, testigo ocular del desastre de Manila, lo describe así en carta particular:

«Desde el 29 de Abril los españoles habían abandonado el fondeadero del Corregidor para venir á la bahía de Bacoor, donde ¡grave falta! dejaron sin presión las calderas. A las cuatro de la mañana del 1.º de Mayo los americanos forzaron el canalizo del Corregidor, después de cambiar varios proyectiles con la batería de dicha isla, yendo á sorprender á los españoles, que encendieron y activaron velozmente los fuegos. Comenzaron los americanos su tiro á 3.000 metros, acercándose insensiblemente hasta los 1.500. Tres vueltas dieron con velocidad de ocho nudos, inundando los buques españoles con una granizada de proyectiles de todas dimensiones. Los barcos de España, en medio de su sorpresa, respondieron mal que bien.

«A la tercera vuelta, el *Castilla*, el *Reina Cristina* y el *Antonio Ulloa*, teniendo vapor bajo presión, intentan salir de la bahía y aproximarse al *Olimpia*; pero ya es tarde: gran número de hombres están fuera de combate; el comandante del *Reina Cristina* dividido en dos por una granada, el capellán, el médico, 150 hombres muertos y 80 heridos; tal era en aquel momento el balance de la dotación del crucero, que después de haber recorrido 500 metros destrozado por los proyectiles, ardiendo, acaba por hundirse en 12 metros de fondo, seguido á poco por el *Castilla* y el *Ulloa*.

«Lo que queda de flota española trata de cobijarse en el fondo de la bahía, adonde van á alcanzarles las granadas americanas, que echan á pique tres barcos; los demás se hunden ellos mismos para no caer en manos del enemigo.

«La batería de la punta Sangley ha estado tirando mucho tiempo con sus dos piezas de á 16, cuando una bomba desmonta uno de los cañones, mata á ocho artilleros y hiere á seis. Actualmente la segunda pieza está también desmontada por la explosión del polvorín, que los americanos volaron el 3 de Mayo al apoderarse del arsenal, que hallaron evacuado.

«El primer cañonazo se disparó á

las cinco y diez; á las seis y treinta había terminado el combate; la escuadra española, completamente destruida, todos sus buques hundidos é incendiados; 300 muertos, 300 heridos. Del lado de los americanos, cinco heridos; cifra exacta dada por los americanos y los españoles. Estos disponían de 104 cañones de todos calibres, el mayor de 16 milímetros; aquéllos de 138 cañones, los de mayor calibre eran de 20 milímetros.

«Después del combate quedaron aún flotando el *Don Juan de Austria* y el *Isla de Cuba*.

«A las once y treinta volvieron los americanos á la carga, lo cual, visto por los españoles, que no podían siquiera intentar la lucha, incendiaron y echaron á pique aquellos dos últimos barcos, sobre los que solo disparó el *Mac-Culloch*.

«Los españoles evacuaron el arsenal, que fué saqueado en la noche del domingo al lunes por los rebeldes tagalos, quienes se apoderaron de armas, municiones y dinero.

«Tal fué, en resumen, la jornada del 1.º de Mayo, nefasto para España, pero que hubiera podido ser más dura para los americanos si la escuadra española hubiera estado apercebida para combatir, con vapor y en movimiento, en vez de haberse agazapado en la ratonera de Bacoor.»

DE NUESTRA COLABORACION

Glorias nacionales

Conquista de Córdoba.—29 de Junio de 1236

Habiendo sabido Domingo Muñoz, caudillo segoviano y alcalde de Andújar, que Córdoba estaba muy mal guardada, concibió el audaz proyecto de apoderarse de ella, y comunicado su pensamiento á Pedro Ruiz Tafur y Martín Ruiz de Argote, los tres acordaron sorprenderla y tomarla con solo las fuerzas de que disponían, ó sea sin pedir auxilios al rey, que por hallarse en tierras de Salamanca tardaría mucho en enviárselos, y también por correrse así el riesgo de que los preparativos dieran á conocer á los árabes los planes que acariciaban.

Hechos los preparativos para tan arriesgada empresa, en la noche convenida llegaron al pié de los muros de Córdoba sin ser vistos.

Arengo el alcaide de Andújar á su

lestar

gente, y Alvaro Colodro y Benito de Baños treparon por las escalas, por ser les más versados en el idioma árabe, y después de hacerse dueños de un torreón, franquearon un portillo á los que afuera aguardaban, desparamándose entonces todos los cristianos por el arrabal.

Tras de breve y heróica lucha, aquellos arrojados españoles se apoderaron de la Axarquía, donde se hicieron fuertes, manteniendo la comunicación con el exterior de la ciudad.

Noticioso Fernando III *el Santo*, por un aviso de Muñoz, de lo que ocurría, púsose inmediatamente en camino, recogiendo á su paso por las poblaciones cuanta gente de armas pudo unírsele, y después de un penoso caminar á marchas forzadas, llegó á las proximidades de Alcolea, punto en que estableció sus reales por hallar e muy cerca á la ciudad de los califas.

Bloqueada con mucho rigor la disputada Córdoba, sus defensores comenzaron al poco tiempo á sentir las privaciones naturales del asedio que sufrían. En un principio, tanto con los cristianos de la Axarquía como con los que en el exterior estorbaban todo socorro, los árabes sostuvieron sangrientas y costosas luchas; mas lo escarmentados que de todas salieron y las enfermedades que en ellos desarrollaron el hambre, la sed, el cansancio y las inmundicias que llegaron á comer, retuviéronles dentro de la población en constante inactividad, hasta que convencidos de que no tenían más remedio que rendirse, por no llegar los socorros que á diferentes puntos habían demandado, pidieron capitulación.

Córdoba fué rendida el 29 de Junio de 1236, fecha memorable en los anales de la dominación musulmica en España, por haber pasado en ella á poder de los cristianos una de las más importantes plazas de la hermosa Andalucía.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción).

Procedimiento nuevo para producir altas temperaturas

Hace pocos dias, el doctor Hans Goldschmidt de Essen dió en Darmstadt, en la reunión general de la Asociación de químicos alemanes, una conferencia experimental que

llamó extraordinariamente la atención. El precitado sabio expuso el nuevo procedimiento por él descubierto para producir altas temperaturas que hasta ahora solo se habían obtenido por medio de la electricidad. No se han hecho públicos todavía los detalles del procedimiento; pero, por lo que vemos en una revista técnica alemana, consiste éste esencialmente en la combustión del aluminio por medio de oxígeno sólido, es decir, de oxígeno contenido en alguna sal ú óxido como, por ejemplo, mineral de hierro ó arena común.

El efecto es verdaderamente sorprendente. La mezcla se enciende con una cerilla, como si fuera un monton de virutas de carpintería, y sigue luego ardiendo con desarrollo de calor candente. De esta manera, un perno de unas cuatro pulgadas de longitud, rodeado por semejante masa candente, se caldeó en pocos minutos.

Para evitar la radiación, es decir, el desperdicio del calor, se repitió el experimento de un cubo de madera, pero con un perno mucho mayor que pesaba cerca de tres kilogramos. El cubo tenía un revestimiento interno de arena que contenía tan bien el calor, que ni se calentaron las paredes de madera. Después de algun rato se vertió la mezcla candente al suelo y, separadas á golpe las escorias de la pieza de hierro, se presentó un perno candente á punto de ser remachado.

Otro experimento demostró que el procedimiento conviene especialmente para las soldaduras llamadas autógenas. Así el Dr. Goldschmidt soldó, á la vista de sus oyentes, dos tubos de hierro por medio de la nueva masa termógena.

Segun parece, el procedimiento en cuestión resulta muy barato, porque se necesita muy poco aluminio para producir las altas temperaturas, y puede además emplearse al efecto aluminio en bruto de poco precio.

Con la masa candente se pueden también fundir agujeros al través de gruesos palastros.

Pero el procedimiento es sobre todo importante para la metalurgia, pues por él, con solo variar las mezclas, se obtienen directamente metales puros, fundidos, sin contener carbón, que antes nunca se habían podido obtener en este estado. Entre estos metales cuéntase el cromo. Goldschmidt fabricó, mientras daba las consiguientes esplicaciones, unos tres kilogramos de dicho metal. La masa termógena, colocada en un cri-

sol grande, fué encendida con una cerilla, añadiéndose poco á poco mas cantidad de la mezcla. El contenido total del crisol se convirtió en un líquido en ignición cuya temperatura no bajaría de 3.000 grados centígrados. La energía consumida en el crisol durante el experimento—unos 5 minutos—puede calcularse en 2.000 caballos de vapor, puesto que ésta fué la energía que se necesitó para producir el aluminio que se gastó en el ensayo.

Gran número de otros metales pueden de esta manera ser separados de sus gangas. Goldschmidt enseñó á sus colegas pedazos de manganeso puro, sin mezcla de carbon; este metal se conserva inalterable al aire casi como el cromo y no se deshace en polvo como el hasta ahora fabricado que contiene gran proporción de carbido. Sumo interés despertaron tambien unos pedacitos metálicos de *vanadio*, metal que hasta ahora no se conocía en ese estado de pureza.

Las escorias que se forman con esos procedimientos metalúrgicos no son sino *corundo* artificial, pero son mucho mas duras que el corundo natural, ó sea el esmeril, y se prestan á ser utilizadas para fundir, á menos que se quiera aprovecharlas para producir nuevamente aluminio metálico.

Un producto secundario del procedimiento es el rubí artificial. Goldschmidt enseñó, en las escorias procedentes de la fabricacion del cromo, pequeñas cristalizaciones rojas, transparentes, cuya composición química es igual á la de los rubies, pero no tienen valor comercial á causa de su reducido volumen.

Si se mezcla aluminio con algun sulfato, se produce una combustión vivísima, casi explosiva.

Una mezcla de aluminio ó carbido de calcio con peróxido de potasio arde sin que sea necesario encenderla, pudiendo utilizarse esta reacción para encender, por ejemplo, otra mezcla de aluminio y óxido de hierro con objeto de producir hierro dulce.

Goldschmidt demostró que el aluminio puede considerarse como un acumulador de calórico y que, por lo tanto, este interesante metal tiene desde luego una aplicación mas.

JULIO BROUTÁ.

A VUELA PLUMA

Prescindiendo de convencionalismos y razones de amor propio, hay que reconocer la exactitud casi matemática con que realizan los yanquis sus planes de guerra.

Dewey anunció la destrucción de la escuadra española y la rendición de Manila como cosa fácil. Le llamamos desequilibrado. Y ha cumplido, ó poco menos, su promesa.

Anunciaron desde Washington el desembarque de la expedición Shafter en Santiago de Cuba, y, efectivamente, allá están acampados los quince mil hombres expedicionarios, sin que hasta ahora hayan sido decisivos los combates contra ellos.

Ahora anuncian el envío de nuevas tropas y la toma de Santiago en poquísimos días.

¡Quiera Dios que se equivoquen esta vez!

Nosotros, al hacer constar los anteriores hechos, solo deseamos llamar la atención de nuestros militares respecto á la precisión y seguridad de los cálculos del enemigo, por si son debidos al adelanto de éste en el arte de la guerra, pues en tal caso nos habríamos equivocado tambien sobre este particular al creerle como creímos completamente inepto.

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica nuestro respetable y querido Prelado, nos complacemos en felicitarle, deseándole muchos años de vida para seguir al frente de nuestra diócesis, donde tanto se admiran su celo evangélico por los diocesanos, su bondad inagotable y sus virtudes.

Escriben de Valls que han visitado aquella población recientemente los entusiastas ciclistas de Tortosa D. Eduardo Roca, D. Juan Moreso, D. Luis Solé y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

En breves horas, y sin contratiempo alguno, hicieron el importante trayecto de Tortosa á la capital, dirigiéndose el mismo día á dicha ciudad de Valls.

Saludamos con gusto á tan decididos y simpáticos *pedalers*, deseándoles toda suerte de satisfacciones en su *sport* predilecto.

Dice nuestro apreciable colega el *Correo de Tortosa* acerca de los trabajos que se supone está haciendo el Gobernador civil para arreglar la Comisión Provincial á su gusto.

«Permítanos nuestro colega Los DEBATES que rectifiquemos una lamentable equivocación en que incurre en su número de ayer respecto á los vocales que constituyen la Comisión Provincial. En el caso de que el Gobernador se decida despues de ocho meses á llamar al suplente del señor Murall, éste es D. Luis Bersora.

¿Pero cree el colega que eso puede ser una dificultad ó un obstáculo para los que se atrevieron á resolver el expediente de incapacidad de los concejales de Amposta, expediente que ni existe, ni, de existir, es hoy conocido de nadie en la Comisión?

Dicen de Castellón:

«Han fallecido dos individuos de los que fueron mordidos días atrás por el perro rabioso que paseó las calles de esta población.

El primero, Pascual Navarro Reverter, hornero de profesión, falleció ayer en el hospital; el segundo, José Gil, dueño de la pastelería de la calle de González Chermá, frente á la calle de la Cárcel, ha fallecido hoy á media día.

En ambos se han manifestado idénticos síntomas: la parálisis.

Las vacunaciones antirrábicas á que fueron sometidos no han salvado la vida á estos infelices.

El fallecimiento de estos dos hombres ha levantado en esta ciudad general clamoreo contra la intolerable costumbre de multiplicar los perros sin tener con ellos ninguno de los cuidados necesarios para prevenir accidentes como los que en estos momentos deploramos.»

Ayer fué detenida por el cabo de municipales D. Juan Benaiques, después de practicar detenidas averiguaciones, la niña Cinta Gisbert Duran (a) *Carabases*, autora, según confesión propia, de la sustracción de pequeñas cantidades á algunas personas que concurren al Mercado público y del robo de algunos quinqués de los que aún se usan para el alumbrado de muchas escaleras.

Hemos perdido la cuenta de las veces que la citada niña ha sido detenida por idéntico delito y hora es ya de que las autoridades decidan algo práctico. Y lo práctico nos parece averiguar quiénes son sus cómplices y encubridores. Aquellos que guardan el dinero robado y los que compran los objetos sustraídos, pues no es de creer que á su edad obré ya por cuenta propia. Si á esto se uniese la reclusión de la indicada niña en algún Asilo benéfico, donde de seguro la inculcarían otras ideas respecto á sus deberes para con la sociedad, se lograría el objeto apetecido y al propio tiempo nos veríamos libres de esa pequeña tomadora que, escudada con sus pocos años, viene desde hace mucho tiempo ejerciendo á mansalva su provechosa industria en esta ciudad.

Se asegura que las oposiciones para la provisión de varias escuelas, vacantes en el Rectorado de esta provincia, no se verificarán hasta el próximo Septiembre ú Octubre.

Parece que el presidente del Consejo de instrucción pública Sr. Montero Rios ha manifestado deseos de que por todo el mes de Julio próximo se despache el concurso de provisión de varias direcciones, vacantes en las escuelas Normales de maestros, entre ellas la de Tarragona.

El concursante que reúne mayores probabilidades para ocupar la dirección de la Normal de esta provincia es D. Antonio Surós, ilustrado profesor de la de Teruel y persona muy conocida por haber desempeñado en otra época la Inspección de primera enseñanza de esta provincia.

La alcaldía de Uldecona anuncia la subasta para el arriendo del arbitrio de pesas y medidas.

Hoy es el último día de la *Tómbola patriótica* de nuestra ciudad. Estará abierta por la mañana de diez á doce y por la noche desde las siete á las once.

No solo para el mejor éxito de la misma, cuyos productos son destinados á la Suscripción Nacional, sino por los muchos y valiosos regalos que constituyen los premios, tenemos la seguridad de que estará hoy muy concurrida.

La importante casa Tasso, de Barcelona, nos ha favorecido con el segundo cuaderno de *La marina española*, que con aplauso general del público viene publicando con acuarelas del Sr. Hernández Monjo.

En este número se reproducen el acorazado «Carlos V», los cruceros de 1.^a «Alfonso XIII» y «María Teresa» y del destroyer «Furor».

Esta importante publicación, la primera que por medio del fotograbado en colores reproduce y populariza nuestros barcos de combate, es

de grandísima utilidad en estas circunstancias, ya que con ella puede formarse concepto de los elementos con que cuenta nuestra marina para la defensa de nuestro honor y de la integridad nacional.

Por la Alcaldía de esta ciudad se ha dictado la providencia de primer grado de apremio en el expediente que se instruye por el reparto de consumos por las especies de aceite y sal correspondiente al actual año económico; habiéndose fijado el correspondiente Edicto en la tablilla de las Casas Consistoriales, invitando á los contribuyentes morosos satisfagan sus descubiertos dentro de tercero día, si no quieren incurrir en los apremios sucesivos.

Zapatillas para verano

Zapatería de Moreso.

Leemos en un colega local acerca de la frescura de los *gubernativos* del Distrito de Roquetas:

«Iguen sin posesionarse los Ayuntamiento de Roquetas y Cenía, apesar de la resolución judicial, de la que se burlan los gubernativos que no pierden el tiempo amañando nuevos expedientes en busca de incapacidades, sin observar que todos sus acuerdos adolecían del vicio de nulidad.

¿Para cuándo aguarda el gobernador sus energías, que con menos razón empleó á favor de los gubernativos de Amposta y que ahora no emplea contra los gubernativos de Cenía y Roquetas incursos en responsabilidad criminal?»

Pues el gobernador y los gubernativos esperan que el día 30 la Comisión Provincial haga otra barbaridad como la de Amposta, para lo cual se dispone á presidirla el Sr. Aguado.

El negocio de vinos continúa animado en casi todas las regiones vinateras.

Los precios tienden á mejorar aun y los que conservan existencias se resisten á cederlas en la confianza de vender más caro, cosa que no creemos difícil si los cambios continúan tan elevados como hasta ahora.

Bueno será, sin embargo, no extremar las pretensiones, pues entramos en el tiempo más peligroso para la conservación de los vinos y pudieran experimentarse algunos quebrantos por esperar precio más remunerador.

Desde Agosto á Abril últimos han fallecido en la isla de Cuba los siguientes reclutas naturales de esta provincia:

Pedro Adell Garcia, de Alfara; Antonio Castillo Alemany, de Gualinán (?); Emilio Cabré Cabré, de Rivercorbo (?); Sixto Grifoll Freixas, de Montroig; Juan Ortega Domenech, de Torre del Español, y Francisco Papan Amorós, de Corbera.

Por blasfemar en la vía pública fué detenido anteayer por el cabo de municipales y multado por la Alcaldía, un vecino del barrio de Remolinos.

En Madrid se están practicando ensayos del nuevo sistema de elaboración del pan por el método llamado de Paglieri.

En la confección de ese pan entra todo el trigo, incluso el salvado.

Dicho grano se tiene dentro de agua por espacio de algunas horas y luego se introduce por receptáculo.

pasando á los cilindros hasta el número de tres, saliendo el trigo triturado y amasadas todas las sustancias del mismo.

De aquí pasa á las artesas y luego al horno.

El pan resulta bastante oscuro ó moreno.

Se trata de ponerlo en breve á la venta en Madrid.

Su precio será un 20 por 100 menos que el pan ordinario y blanco y el poder alimenticio mucho mayor.



ENFERMEDADES

DE

Ojos, oído, nariz y garganta

Se practican todas las operaciones de los ojos, curación de granulaciones pronta y sin dolor.

Curación de pústula maligna (malgrá) sin usar instrumentos, aprobado en muchos años de práctica en centenares de pústulas, en el consultorio de D. JUAN JOSÉ CUCALA.

Consulta: de 9 á 12 y de 6 á 8 tarde.

TORTOSA

Cambios, 3, (vulgo calle del Puente)

Se admiten igualados.

REGISTRO CIVIL

DIA 27

Nacimientos.—Pedro Franch Casanova.—Juan Arques Beltri.

Defunciones.—Cinta Cairé Pagá.

Matrimonios.—Ninguno.

CORREO DE MADRID

28 Junio de 1898.

Los yankees en Cuba

La acción de Sevilla

Según dicen de Nueva York, el general Shafter se declara satisfechísimo del curso de la invasión, reservándose el pronóstico de la fecha en que tomará la plaza de Santiago de Cuba.

Está esperando provisiones para asegurar el cerco.

El combate en los altos de Sevilla costó á los voluntarios del primer regimiento de Caballería 22 muertos y 80 heridos.

Cuentan los partes yankees detalles interesantes de la acción,

La frondosidad de la manigua impedía á los americanos ver lo que pasaba á 20 pasos de distancia. El primer indicio que tuvieron de la presencia de los españoles fué la muerte de un cubano, atravesado por la bala de un Mauser.

Dióse parte al coronel Wood, quien destacó una compañía á la descubierta, flanqueándola dos compañías más por los matorrales.

Los españoles dejaron desfilár á los exploradores y empezaron á disparar contra las dos compañías de los flancos.

Uno de los primeros que cayeron fué el oficial Hamilton, con el corazón

atravesado. En un momento se desbandaron los tres pelotones, tiroteándose mutuamente.

El teniente coronel Roosevelt (el opulento exsubsecretario de Marina que organizó este regimiento de los «rough-riders») cogió un fusil y se puso á la cabeza de su gente para contener la dispersión.

Entre las numerosas bajas de esa fuerza hay jóvenes conocidísimos de la buena sociedad neoyorkina.

Merced á la oportuna llegada de las tropas desmontadas del 10.º regimiento regular de Caballería no fué copada completamente la avanzada de los yankees.

Los españoles no tuvieron ninguna baja.

Reunidas luego varias compañías, atacaron á un cuerpo de 1,000 españoles extendidos por una línea de 20 millas.

Los «rough-riders» (voluntarios del primer regimiento de Caballería) apoderáronse fácilmente del poblado de Altares, donde almorzaron, y emprendieron luego la ascensión á la meseta que domina Santiago de Cuba.

La fatiga y el calor eran extremados, produciéndose muchas bajas por casos de insolación.

Esa avanzada llevaba su impedimento y doce mulos cargados con provisiones de boca y material sanitario.

Dicen los americanos que los españoles dispararon balas explosivas, queriendo ignorar seguramente los efectos del mauser, que «mutila los cadáveres», según también dijeron antes de que hubiesen de declarar la verdad los médicos de su ejército.

Terminó el desembarque de 8.000 hombres del ejército expedicionario, que acampan en Siboney.

Los ingenieros construyen 10 millas de carretera en dirección á Santiago para facilitar el transporte de la artillería gruesa.

Calixto García ocupa posiciones con 4.000 hombres.

El general Shafter está indignado por la aventura de los voluntarios desmontados del primer regimiento de caballería, y ha ordenado que sean sometidos á un Consejo de guerra varios oficiales del cuerpo.

Los soldados arrojan las mantas y tiendas y caminan descalzos.

Santiago—según la versión de los americanos—podrá resistir un mes. Calculan que el general Pando ha de recorrer 200 millas de terreno accidentado y lleno de emboscadas de los insurrectos; por lo que no llegará á tiempo para auxiliar al general Linares.

El Merrimac no cierra el canal de la bahía, pues deja sitio á uno y otro lado para desfilár dos barcos de guerra.

La escuadra de Cervera

Circula con mucha insistencia el rumor de que esta madrugada ha salido de Santiago de Cuba la escuadra del almirante Cervera.

Oficialmente se ignora la noticia, por más que se asegura que en el ministerio de la Guerra se han recibido

despachos cifrados dando cuenta de algunos sucesos ocurridos en Santiago de Cuba.

Probablemente esta madrugada se conocerá el texto de los referidos telegramas.

El almirante Cervera

El Gobierno espera que el almirante Cervera explique en seguida los motivos que le indujeron á no molestár á la escuadra norteamericana durante el desembarco que verificó en Baiquiri.

También espera que dicho almirante dé señales de vida, tomando parte en alguna acción de interés.

Decididamente los ministros no se reunirán en Consejo hasta recibir noticias definitivas de Santiago de Cuba.

Ordenes á Sampson

El Gobierno norteamericano, temiendo que la escuadra del almirante Cervera salga de la bahía de Santiago de Cuba y ataque á la de Sampson, ha ordenado á éste que ejerza la más exquisita vigilancia.

En previsión de lo que pueda ocurrir, durante la noche la tripulación de la escuadra yanqui no duerme, vigilando constantemente.

El ministro de Marina puso ayer un telegrama al almirante Cervera dándole cuenta del discurso del Sr. Romero Robledo que es reflejo de lo que la opinión piensa aquí.

Se cree que con dicho motivo Cervera saldrá á la desesperada de Santiago de Cuba.

La escuadra Cámara

La escuadra del almirante Cámara pasará el canal de Suez trasbordando á los trasatlánticos las fuerzas, las provisiones y el material de guerra que llevan los acorazados.

Desde Suez, hecho un segundo trasbordo, regresarán á Cádiz, en las trece, dos de los trasatlánticos,

Los derechos que deberá pagar nuestra escuadra por el paso del canal de Suez montan á un millón trescientas mil pesetas.

El paso del canal de Suez

La escuadra del almirante Cámara tiene que adoptar procedimientos especiales para el paso del canal de Suez.

Los acorazados, á fin de disminuir el calado, trasbordan provisiones, material de guerra, municiones y fuerza á los trasatlánticos, ó cruceros auxiliares.

Una vez pasado el canal y la escuadra completa en Suez, regresarán á Cádiz dos trasatlánticos, después de repartir su carga entre los demás barcos.

Los derechos que hay que pagar á la compañía del canal ascienden á 1.300.000 pesetas.

Ansiedad en Madrid Impresiones

En Madrid hay mucha ansiedad y expectación, hasta en el Gobierno, por lo que ocurre en Santiago de Cuba.

Es innegable que allí está la llave de la guerra; de lo que allí ocurra depende que siga la guerra ó vayamos á la paz en plazo breve.

En caso de que esto ocurra, la escuadra del almirante Cámara cambiará de derrotero.

Desde luego se afirma que no va á Luzón, sino á las Visayas.

Quizás se dirija á la bahía de Manila para apagar la insurrección, pero de ningún modo para pelear con el comodoro Dewey, porque antes de que llegue á dicho punto, la cuestión de la guerra quizás esté ya completamente resuelta.

Se cree que mañana recibirá el Gobierno telegramas dando cuenta de la salida del almirante Cervera para librar algún combate terrible con los yankees en los alrededores de Santiago de Cuba.

Sábese que los refuerzos que se envían al último de los mencionados puntos tardarán dos ó tres días en llegar, por el mal estado de los caminos y por el considerable convoy de víveres y municiones que llevan consigo.

Derrota yankee

Ha impresionado grandemente en Washington la noticia de haber sido los yankees derrotados en Juraguá.

Mac-Kinley ha enviado un telegrama de pésame á la familia Hamilton, uno de cuyos hijos murió en la sorpresa que los españoles hicieron sobre los yankees invasores.

Censúrase al coronel Roosevelt, pues se atribuye el desastre á su negligencia.

Frente á Santiago

Dicen de Nueva York que, según comunican de Washington, el Gabinete de informaciones de la guerra ha recibido aviso de que España tiene concentrados 40.000 hombres en Santiago de Cuba.

M. Mac Kinley, en vista de que los primeros partes del almirante Sampson y de Shafter daban cuenta de que se habia realizado con todo éxito el desembarco, esperaba que la plaza de Santiago de Cuba se rendiría ayer á los yankees.

Sin embargo, después, basado en noticias posteriores relativas al curso y marcha de la campaña dirigidas al Supremo Consejo de Guerra, han reconocido las autoridades yankees la imposibilidad de tomar á Santiago de Cuba en menos de treinta días de sitio.

Preparativos de defensa en Ilo-Ilo

También comunican de Londres que un telegrama de Hong-Kong anuncia que ha llegado de las Visayas un vapor, con la noticia de que se trabaja activamente en las obras de defensa de Ilo-Ilo.

Dícese que en aquella ciudad se levantan trincheras y se procura reforzar el material de artillería.

Añádese que en aquella plaza reina completa tranquilidad y que los víveres se venden á precios elevados.

La guarnición de Ilo-Ilo se compone de 2.000 soldados, en su mayoría indígenas.

Adóptanse todos los medios de defensa en previsión de que la plaza fuese atacada por los yankees.

Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3.

Cura los vómitos, acedías, ardores, pesadez, flatos, dolores de estómago, cintura etcétera, etc.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Las diarreas y extremos desaparecen á las primeras dosis. Exito seguro, de venta en las mejores farmacias.

CARDÓ

en la provincia de Tarragona

Agua mineral bicarbonatada arsenical, únicas en España indicadas en el tratamiento de las enfermedades de la piel y de las mucosas, en las que producen sorprendentes resultados, como lo atestigua el creciente favor que el público dispensa á nuestro Balneario.

Manantial Borboll: agua ricamente azoada (nitrogenada), que supera á cuantas se conocen en la actualidad y que llena las indicaciones que el azoe tiene en las enfermedades del aparato respiratorio.

Itinerario.—En la estación de Tortosa se encuentra, á la llegada de todos los trenes, el carruaje del Establecimiento, que en tres horas y media conduce al Balneario por la nueva carretera de Tivenys.

Fonda.—A cargo de su arrendatario y acreditado fondista de Sitges don Francisco Garcolse, mesa de primera, segunda y restaurant.

Todos los dias se celebra misa y reza el rosario en la capilla del Establecimiento.

Temporada oficial: del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

PILDORAS DE RIAZA

DE PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea TERCIANAS, CUARVANAS Y COTIDIANAS.

¡Veinticinco años de éxito!

Cajas con 80 y 40 pildoras, 5 y 3 pesetas.

De venta en todas las mejores farmacias, remitiéndolas también directamente su autor previo pago de su importe sin aumento de precio desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de PEREZ NEGRO, Ruda, 14.—MADRID.

Últimas novedades

En el acreditado establecimiento de D. JUAN BAUTISTA ALVAREZ se han recibido muchísimos y variados surtidos de géneros de alta novedad fin de siglo.

Se recomienda eficazmente al público y á sus favorecedores especialmente, la gran baratura de trajes de Estambre, Lanilla y Alpacas para caballero, como á sí mismo el rico tolete de seda de color, fantasía de batista bordadas, vichy en seda, séfiros, damasés, hasta la rica batista de 2 reales cana.

Nota. Hay una buena partida de géneros blancos finos con una rebaja de un 20 por 100.

Aprovechad la oportunidad y no comprar sin visitar antes dicho establecimiento.

—Angel—

Turrón legítimo de Cherta

Elaborado en la antigua y acreditada manufactura LA CHERTOLINA, de José Ricart.

Elegantes paquetes de una y media docena de tabletas, propios para regalos y expedición por conservarse en ellos el turrón en perfecto estado y por tiempo indefinido.

Primeras materias de superior calidad. Elaboración esmerada.

En Cherta, dirigirse á D. José Ricart, Cerería y fábrica de chocolates.

Unico depósito en Tortosa: Confitaría de D. JUAN BERTOMEU, Rosa, 3.

PAPELERIA

DE BIARNES y KIES

Calle de la Ciudad y Pasaje Franquet.—TORTOSA

En este Establecimiento, montado á la altura de los mejores en su clase, hay un completo y variado surtido de OBJETOS DE ESCRITORIO, PAPELERIA y ESTAMPERIA, Libros de primera enseñanza y material para las escuelas, Juegos de libros para el comercio, Libretas, Índices, Biblioraptos, clase extra y económicos, Copiadores de cartas dobles y sencillos, Libros y libretas de todas clases y tamaños, Resmillería, Sobres blancos y de color, Estuches de papel con 50 cartas. La misma clase, de lujo, Tarjetas comerciales y de visua, Tinta negra y de copiar, Botellas de goma líquida, Lapiceros especiales para escritores, Raspadores, Cortaplumas, Reglas, Cartabones, Gomas para borrar, Mangos de pluma de todas clases, Estuches para dibujo, Cajas de pintura, Cinches, Encuadernadores, Secajirnas, Cuchillos para el papel, Escribanías de metal y porcelana, Tinteros de todas clases, elegantes Pisapapeles, Aparatos para hacer inviolable la correspondencia, Saldaderas, Estampas y Fotografías religiosas en cristal y porcelana, Paquetes de tinta en polvo, Cuentos para niños, etcétera, etc.

También se timbran sobres, papel comercial, tarjetas de visita y tarjetones, á precios sumamente económicos y con prontitud y esmero.



Todo paquete que no vaya acompañado de esta marca registrada, será de procedencia ilegítima.

CHOCOLATE-JUJOSAS

Es reconocido por sus consumidores como el mas superior de todos. Los que deseen probarlo, lo encontrarán en los mejores establecimientos de ultramarinos de esta población y provincia.

TALLER ESPECIAL PARA TODA CLASE DE COMPOSURAS

¡BUENOS Y BARATOS!

ANGEL, 9 TORTOSA

¡QUERREIS RELOQUES BUENOS Y BARATOS!

LOS ENCONTRAREIS EN LA Relojeria de